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Зважаючи на зростаючу роль штучного інтелекту в освіті, дослідження впливу ШІ-тьюторів на 

мотивацію та навчальну ефективність здобувачів є актуальним і важливим для підвищення якості 
навчального процесу. В статті розглянуто питання використання ШІ-тьюторів як інструменту для 
індивідуалізації навчання, автоматизації оцінювання та надання постійного зворотного зв’язку зі 
студентами. Проаналізовано їхній вплив на мотивацію здобувачів, покращення навчальних результатів 
і підтримку здобувачів у режимі реального часу. 

Стаття має на меті проаналізувати, як використання ШІ-тьюторів може покращити 
індивідуалізацію навчання, підвищити мотивацію студентів та їхні академічні результати, а також 
виявити можливі виклики та обмеження впровадження таких технологій у освітній процес. Окрему 
увагу приділено викликам, пов’язаним з етичними та технічними аспектами впровадження ШІ, а також 
можливим наслідкам зниження соціальної взаємодії та творчого підходу в навчанні. Обґрунтовано 
потребу в комплексному підході до інтеграції ШІ-тьюторів у систему освіти, де технології доповнюють 
традиційні методи навчання. Визначено перспективи подальших досліджень щодо використання ШІ 
для підвищення доступності та якості освіти, особливо в умовах дистанційного навчання. 

Подальші наукові пошуки будуть спрямовані на поглиблене вивчення довгострокового впливу 
ШІ-тьюторів на мотивацію та навчальні результати здобувачів у різних освітніх контекстах. 

Ключові слова: штучний інтелект, мотивація, навчальна ефективність, індивідуалізація 
навчання, освітні технології, ШІ-тьютори, розвиток освітнього середовища. 

 
Постановка проблеми. Актуальність окресленої проблеми обумовлена швидким розвитком 

технологій штучного інтелекту та їхнім впровадженням у різні сфери життя, зокрема й освіту. В 
сучасних умовах, коли освітній процес стає дедалі більш цифровим, а дистанційне навчання набуває 
широкої популярності, питання ефективного використання ШІ в навчанні є надзвичайно важливим. 
ШІ-тьютори мають потенціал значно підвищити якість освіти завдяки персоналізованому підходу, 
автоматизації рутинних завдань і постійному зворотному зв’язку. Водночас залишається 
невизначеним, як саме ці технології впливають на мотивацію здобувачів, їхню залученість до навчання 
та академічні результати. 

Крім того, є потреба в глибшому розумінні викликів, які можуть виникати під час 
широкомасштабного впровадження ШІ-тьюторів. Це стосується не лише технічних аспектів, таких як 
доступність технологій та їхня інтеграція в існуючу освітню систему, але й ширших питань, пов’язаних 
з різними етичними аспектами (забезпечення доступу до ШІ-освіти для всіх категорій здобувачів, 
визначення ризиків, пов’язаних із використанням алгоритмів ШІ тощо); соціальними наслідками 
(вплив ШІ-тьюторів на розвиток соціальних навичок здобувачів, збільшення ізоляції та втрати 
можливостей для спілкування тощо); психологічними наслідками (вплив ШІ-тьюторів на емоційний 
стан здобувачів та їхнє сприйняття навчання) та розвитку критичного мислення (вплив ШІ-тьюторів 
на розвиток вищих когнітивних функцій). Дослідження в цій галузі є важливим кроком до формування 
ефективної освітньої системи, яка відповідатиме викликам сучасного цифрового світу. Розуміння 
впливу ШІ-тьюторів на мотивацію, навчальну ефективність та інші аспекти освітнього процесу 
дозволить розробити оптимальні стратегії використання цих технологій, мінімізувати ризики та 
максимізувати потенціал. 

Аналіз наукових досліджень і публікацій. Питання ефективного використання ШІ в освіті 
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турбують наукове співтовариство з моменту його перших кроків у цій галузі. Різні аспекти 
застосування ШІ в освіті висвітлені у роботах L. Ungerer, S. Slade (2022), І. Драча та співавторів (2023), 
М. Мар’єнко, В. Коваленко (2023), О. Яценко (2023), А. Мельник (2023), М. Шишкіної та Ю. Носенко 
(2023) та інших.  

Дослідник С. Шаров (2023) аналізує сучасні тенденції використання систем штучного інтелекту 
в різних галузях, зокрема в освіті, медицині та кібербезпеці. Т. Каткова (2020) зосереджується на таких 
питаннях, як відповідальність штучного інтелекту, захист персональних даних та дискримінація, 
пов’язана з його застосуванням. Роботи С. Metz (2023), H. Crompton, D. Burke (2023) та інших 
підтверджують, що впровадження ШІ в освіту пов’язане з ризиком підриву академічної доброчесності, 
посилення нерівності та зниження критичного мислення. Дослідження M. Bearman, J. Ryan, та R. Ajjawi 
(2022), F. Ouyang, L. Zheng, P. Jiao (2022) вказують на можливі негативні наслідки використання ШІ в 
освіті, такі як заміна викладачів алгоритмами та зниження когнітивних навичок студентів. 

Автор М. Мар’єнко (2023) пропонує зважений підхід до використання ШІ в освіті, підкреслюючи 
як його потенційні переваги, так і значні ризики. Авторка закликає до обережного та відповідального 
використання ШІ, з урахуванням його обмежень і етичних аспектів. К. Певень, Н. Хміль та 
Н. Макогончук (2023) аналізують, як ШІ може бути використаний для персоналізації навчання, 
автоматизації рутинних завдань і покращення ефективності освітнього процесу. Водночас, ними також 
підкреслюється, що неконтрольоване використання ШІ може призвести до негативних наслідків, таких 
як порушення академічної доброчесності, соціальна нерівність і зниження ролі вчителя. 

Основною проблемою застосування ШІ, на якій наголошують науковці, є потреба в дотриманні 
етичних норм, забезпеченні довіри та надійності, що відображено в нормативних документах ЄС: 
Recommendation of the Council on Artificial Intelligence (2021), Ethics guidelines for trustworthy AI (High-
Level Expert Group on Artificial Intelligence, 2019, April 8). Цей підхід визначає базові принципи, які 
повинні бути пріоритетними у всіх міжнародних і національних нормативно-правових і політичних 
актах, включаючи документи, що регулюють права людини, захист споживачів і персональних даних, 
права інтелектуальної власності, а також відповідальне ведення бізнесу та конкуренцію. 

Мета статті – дослідження впливу ШІ-тьюторів на мотивацію та навчальну ефективність 
здобувачів освіти.  

Виклад основного матеріалу. Штучний інтелект вже набув широкого застосування в освітній 
сфері, створюючи нові інструменти для навчання. Одним з таких інструментів є ШІ-тьютор – програма, 
яка здатна персоналізувати освітній процес для кожного здобувача. Наразі існує безліч різновидів ШІ-
тьюторів, кожен з яких має певні завдання та функціонал. Класифікацію ШІ-тьюторів зображено на 
рисунку 1. 

ШІ-тьютори відкривають нові можливості для персоналізації навчання та підвищення його 
ефективності. Вибір конкретного типу ШІ-тьютора залежить від цілей навчання, вікових особливостей 
здобувачів і предметної галузі. В порівнянні з традиційними методами навчання, ШІ-тьютори  мають 
ряд переваг, як-от: 

1. Індивідуалізований підхід до навчання. Традиційне навчання часто базується на загальних 
методах, які не завжди враховують індивідуальні особливості студентів. Саме ШІ-тьютори дозволяють 
уникнути цього недоліку, що підвищує ефективність навчання. ШІ-тьютори здатні адаптувати 
навчальні програми під індивідуальні потреби кожного здобувача. Вони аналізують сильні та слабкі 
сторони здобувачів на основі їхніх успіхів і пропонують завдання відповідного рівня складності.  

2. Наявність постійного зворотнього зв’язку. В традиційному навчанні зворотний зв’язок 
часто затримується через обмежений час викладача. ШІ забезпечує безперервний процес навчання з 
постійною підтримкою, що допомагає здобувачам негайно виправляти помилки та покращувати свої 
результати. 

3. Доступність 24/7. ШІ-тьютори доступні для здобувачів у будь-який час, на відміну від 
традиційних викладачів, які працюють за розкладом. Це дозволяє здобувачам навчатися в зручний для 
них час, що особливо корисно для людей з невизначеним графіком або тих, хто поєднує навчання з 
роботою. 

4. Адаптивне навчання. Традиційні методи часто не враховують індивідуальний темп 
навчання, що може призвести до втрати інтересу або несприйняття нового матеріалу. ШІ-тьютори 
здатні адаптуватися до темпу навчання студента. Якщо здобувач опановує матеріал швидше, система 
пропонує нові виклики. Якщо повільніше – повторює матеріал, доки він не буде зрозумілий. 

5. Забезпечення мотивації через гейміфікацію. Гейміфікація робить навчання більш цікавим 
і захоплюючим, що не завжди можливо при традиційному підході. Багато ШІ-тьюторів 
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використовують елементи гри для підтримки мотивації здобувачів, такі як бали, нагороди, рівні 
складності тощо. 

6. Автоматизація рутинних завдань. ШІ-тьютори можуть автоматизувати багато рутинних 
завдань, таких як перевірка домашніх завдань, оцінювання тестів і складання звітів про успішність. Це 
дозволяє викладачам звільнити час для більш складних і творчих аспектів навчання, тоді як у 
традиційних методах значна частина часу витрачається на рутинні завдання. 

7. Різноманітність навчальних ресурсів. Традиційні методи зазвичай обмежуються лекціями, 
підручниками та семінарами, що може не відповідати всім стилям навчання. ШІ-тьютори можуть 
запропонувати широкий спектр навчальних ресурсів, включаючи відео, інтерактивні завдання, тексти 
та симуляції, які адаптовані до різних стилів навчання. 

8. Підтримка різних мов і культур. Традиційні методи не завжди здатні забезпечити такий 
рівень індивідуалізації для студентів з різних культурних і мовних середовищ. ШІ-тьютори можуть 
працювати кількома мовами та враховувати культурні особливості здобувачів, що робить навчання 
більш інклюзивним. 

9. Забезпечення неперервного моніторингу і аналітик. ШІ-тьютори здатні моніторити процес 
навчання, створювати детальні звіти про успішність і визначати методи навчання, що потребують 
поліпшення. Це дозволяє більш ефективно відстежувати прогрес учнів, що часто важко здійснити в 
рамках традиційної системи навчання. 
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 Адаптивні 
тьютори 

 Здатні змінювати свій підхід до навчання залежно від успіхів здобувача. Вони 
аналізують помилки, визначають сильні та слабкі сторони та будують 
індивідуальну траєкторію навчання. 

  

    
 Експертні 

системи 

 Надають студентам доступ до великого обсягу знань у певній предметній галузі. 
Вони можуть відповідати на запитання, пояснювати складні поняття та навіть 
пропонувати рішення задач. 

  

    
 Симулятори  Створені для відпрацювання практичних навичок. Зокрема, симулятор хімічних 

експериментів дозволяє здобувачам проводити досліди без ризику для здоров'я.   
    
 Віртуальні 

наставники 

 Мають більш розширені функції, ніж звичайні тьютори. Вони можуть не тільки 
навчати, але й мотивувати, підтримувати та навіть будувати відносини зі 
здобувачем. 
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 Текстові тьютори  Надають інформацію у вигляді тексту, можуть бути у формі чат-ботів або 
інтерактивних підручників.   

    
 Аудіальні 

тьютори 
 Використовують звукові файли для пояснення матеріалу, можуть бути корисними 

для студентів із візуальними порушеннями.   
    
 Візуальні 

тьютори 
 Застосовують графіку, відео та інші візуальні елементи для більш ефективного 

засвоєння матеріалу.   
    
 Комбіновані 

тьютори 
 Поєднують в собі різні формати подання інформації, що дозволяє досягти 

максимальної ефективності навчання.   
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 Для вивчення 
мов 

 Допомагають освоїти нову мову за допомогою інтерактивних вправ, розмов з 
віртуальним співрозмовником.   

    
 Для математики  Навчають розв'язувати задачі, пояснюють теоретичний матеріал, надають 

зворотний зв’язок.   
    
 Для природничих 

наук 
 Допомагають проводити віртуальні експерименти, вивчати складні поняття за 

допомогою візуалізації. 
  
    
 Для гуманітарних 

наук 
 Надають доступ до великих бібліотек, допомагають аналізувати тексти, готувати 

презентації.   
 

Рисунок 1 – Класифікація ШІ-тьюторів 
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Беззаперечно, ШІ-тьютори мають значні переваги перед традиційними методами навчання, 
зокрема в аспектах персоналізації, доступності та ефективності. Однак, варто зазначити, що вони не 
повинні повністю замінювати традиційних викладачів, а скоріше доповнювати їх, створюючи більш 
гнучку і різноманітну освітню систему. Відтак, при проектуванні освітнього процесу у ЗВО варто 
враховувати існуючі недоліки ШІ тьюторів у порівнянні з традиційними методами навчання. До них 
відносимо: 

1. Обмежені можливості для розвитку творчості та критичного мислення здобувачів. ШІ-
тьютори працюють на основі алгоритмів і стандартних моделей. Їх зручно використовувати для 
навчання базовим концепціям та автоматизації рутинних завдань, але вони не пристосовані до 
формування критичного мислення та творчих навичок, які потребують нестандартного підходу. ШІ-
тьютори не можуть організувати та модерувати участь здобувачів у дискусіях, що є важливою 
частиною традиційного навчання. 

2. Відсутність емоційної підтримки та соціальної взаємодії. ШІ-тьютори не здатні надавати 
емоційну підтримку та враховувати психологічний стан студентів так, як це можуть робити викладачі-
люди. Вони не мають емпатії, що може бути важливим фактором для студентів, особливо у важкі 
періоди навчання. Відсутність живого контакту з викладачем і групою студентів може призвести до 
їхньої ізоляції та зниження мотивації, особливо для тих категорій, кому важливі соціальні аспекти 
навчання. 

3. Наявність технологічних обмежень і ймовірність збоїв у роботі. ШІ-тьютори залежать від 
технологій і доступу до інтернету. Технічні збої, затримки у відповідях, обмеженість віртуальних 
середовищ можуть негативно вплинути на процес навчання. Натомість, традиційні методи менш 
залежні від технічної інфраструктури, що робить їх більш надійними в умовах відсутності стабільного 
інтернету або у випадку збоїв у роботі систем. 

4. Наявність загрози конфіденційності та безпеці даних. ШІ-тьютори збирають та аналізують 
великі обсяги персональних даних здобувачів, що підвищує ризики порушення конфіденційності та 
безпеки даних. Це може стати серйозною проблемою, особливо якщо платформи, які використовують 
ШІ, не забезпечують належний рівень захисту інформації, що в традиційному навчанні зазвичай не є 
таким ризикованим. 

5. Відсутність культурної та емоційної чутливості. ШІ системи не враховують культурні 
відмінності, соціальні контексти та індивідуальні емоційні потреби здобувачів. Викладачі краще здатні 
розпізнавати й реагувати на ці фактори, що є важливим у створенні комфортного та підтримуючого 
навчального середовища. 

6. Залежність від якісного контенту. Ефективність ШІ тьюторів залежить від якості 
навчальних матеріалів, з якими вони працюють. Якщо ці матеріали недосконалі, застарілі або 
нерелевантні, це негативно впливає на результати навчання. Традиційні викладачі можуть адаптувати 
та оновлювати матеріали в реальному часі, а ШІ-тьютори можуть обмежуватися лише заздалегідь 
запрограмованим контентом. 

7. Висока вартість впровадження та обслуговування. Впровадження та підтримка ШІ тьюторів 
можуть бути дороговартісними, особливо для освітніх закладів з обмеженими фінансовими ресурсами. 
Це може зробити такі системи недоступними для багатьох шкіл та університетів, тоді як традиційні 
методи часто є більш економічними. 

8. Ймовірне зниження соціальних навичок. Занадто велика залежність від ШІ-тьюторів може 
знизити розвиток соціальних навичок, таких як робота в команді, комунікація та вміння вести 
переговори. Традиційне навчання в класі надає можливості для живої взаємодії з іншими студентами 
та викладачами, що є визначальним для розвитку соціальних компетенцій. 

9. Ймовірність розвитку психологічної залежності. Надмірне використання ШІ-тьюторів може 
призвести до залежності від технологій та зниження самостійності здобувачів. Як наслідок, вони 
можуть стати менш впевненими у власних силах без допомоги ШІ, що може негативно вплинути на 
їхню здатність до самостійного навчання в майбутньому. 

Хоча ШІ-тьютори мають багато переваг, їхні недоліки свідчать про те, що вони не можуть і не 
повинні повністю заміняти традиційні методи навчання. Найкращим підходом на сьогодні є інтеграція 
ШІ в освітній процес як допоміжного інструменту, що доповнює роботу викладачів, забезпечуючи 
більш збалансований і ефективний навчальний процес. 

Висновки та перспективи подальших наукових досліджень. Отже, впровадження ШІ-
тьюторів у навчальний процес відкриває нові можливості для індивідуалізації освіти, підвищення 
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мотивації та ефективності здобуття нових знань здобувачами. Їхня здатність адаптувати навчальні 
програми до потреб кожного студента, надавати миттєвий зворотний зв’язок та забезпечувати постійну 
доступність навчальних ресурсів робить їх потужним інструментом в освітній сфері. Однак, 
незважаючи на численні переваги, ШІ-тьютори не можуть повністю замінити традиційне навчання. Їм 
бракує творчого підходу, емоційної підтримки та соціальної взаємодії, які є важливими аспектами 
освітнього процесу. Також важливо враховувати можливі ризики, пов’язані з втратою конфіденційністі 
даних, психологічною залежністю та обмеженістю технологій. 

Найбільш ефективним підходом до використання ШІ-тьюторів вважаємо їхню інтеграцію як 
допоміжного інструменту в рамках загальної освітньої системи. Вони можуть суттєво покращити 
освітній процес, автоматизуючи рутинні завдання та розширюючи доступ до навчальних матеріалів. 
Однак, ШІ-тьютори не повинні замінювати живе спілкування та підтримку, яку надають викладачі 
студентам. Саме викладач здатний створити мотиваційне середовище, розвивати критичне мислення 
та навички співпраці, а також надавати емоційну підтримку студентам. Поєднання технологій і 
людського фактора дозволить створити максимально ефективне та гармонійне освітнє середовище для 
студентів. ШІ-тьютори можуть виконувати такі функції: персоналізація навчання, автоматизація 
рутинних завдань, розширення доступу до знань, підтримка самостійного навчання тощо. Завданням 
викладача без сумніву залишаються: формулювання завдань для студентів і загальне оцінювання 
результатів їхньої роботи, розробка навчальних планів, підбір методів і прийомів навчання, сприяння 
спілкуванню студентів між собою і з викладачем, організація дискусій і спільних проектів, а також 
допомога студентам у подоланні труднощів і розвитку талантів. Використання ШІ-тьюторів відкриває 
нові можливості для розвитку освіти, але важливо пам’ятати, що людина завжди повинна залишатися 
в центрі освітнього процесу. 

Подальші наукові пошуки будуть спрямовані на поглиблене вивчення довгострокового впливу 
ШІ-тьюторів на мотивацію та навчальні результати здобувачів у різних освітніх контекстах. Особливо 
важливим є дослідження адаптації ШІ-тьюторів для різних вікових груп і академічних рівнів, а також 
їхньої інтеграції в програми для студентів із особливими освітніми потребами.  
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Given the growing role of artificial intelligence in education, the study of the impact of AI tutors on 

students' motivation and learning efficiency is relevant and important for improving the quality of the 
educational process. The article discusses the use of AI tutors as a tool for individualising learning, automating 
assessment and providing continuous feedback to students. The article analyses their impact on students' 
motivation, improvement of learning outcomes, and real-time support. 

The article aims to analyse how the use of AI tutors can improve the individualisation of learning, 
increase student motivation and academic performance, and identify possible challenges and limitations of 
introducing such technologies into the educational process. Particular attention is paid to the challenges 
associated with the ethical and technical aspects of AI implementation, as well as the possible consequences 
of reducing social interaction and creativity in learning. The necessity of an integrated approach to the 
integration of AI tutors into the education system, where technologies complement traditional teaching 
methods, is substantiated. Prospects for further research on the use of AI to improve the accessibility and 
quality of education, especially in the context of distance learning, are identified. 

Further research will be aimed at an in-depth study of the long-term impact of AI tutors on students' 
motivation and learning outcomes in different educational contexts. 

Keywords: artificial intelligence, motivation, learning effectiveness, individualisation of learning, 
educational technologies, AI tutors, development of the educational environment. 
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